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Eftertryk er tilladt 
med kildeangivelse

Den lyse tid
Foråret kom tidligt i år og der-
med også de første killinger. 
Kattens parringstid starter i 
januar. Derefter går der ca. 63 
dage, før de første killinger bli-
ver født og så 10-12 uger, før de 
er klar til komme fra moderen. 
Dvs., at killingesæsonen går fra 
midten af maj indtil slutningen 
af september. Desværre er 
der mange, der ikke forudser, 
at killingerne kommer lige før 
sommerferien og derfor vælger 
at komme af med dem til fordel 
for ferierejsen. Hertil kommer, 
at det er svært at finde nye 
hjem til killinger i sommerpe-
rioden.

Derfor modtager vi hvert år 
mange killinger, der er efterladt 
af mennesker eller kattemoren. 
Hvis killingerne er sunde og 
raske, forsøger vi at skaffe ple-
jefamilier eller at placere dem i 
blivende hjem. Derfor kan du i 
hele killingesæsonen opleve, at 
killinger under 12 uger bortfor-
midles. Under kyndig vejledning 

har de mere gavn af at komme 
ud i hjem, hvor der er meget 
mere tid til dem, end vi kan til-
byde på Kattehjemmet.

Tidens floskel
For tiden oprulles den ene sag 
om dyremishandling efter den 
anden. Politikerne udtaler næ-
sten dagligt, at de tager afstand 
fra al den grusomme mishand-
ling, der hver aften bliver vist 
på tv.

Alligevel kunne selv samme 
politikere ikke lovgive mod 
dyresex. Flere politikere kom 
med usaglige påstande om, at 
dyrlægers arbejde med at fx in-
seminering kunne sammenlignes 
med sodomi, hvilket klart viser, 
at de ikke har den mindste fag-
lige viden omkring emnet. (Læs 
mere side 5).

Bedre bliver det ikke, når der 
skal lovgives om strafferammen 
for de vognmænd, der er to-
talt ligeglade med reglerne for 
dyretransport. Skal det være 3 

eller 6 klip i kortet? Hvis ikke 
budskabet er sivet ind efter 3. 
klip, skal dyrene så mishandles 
til 6. klip? 

Som om at det ikke er nok, at 
landbruget, vognmand og sek-
suelle afvigere mishandler dy-
rene. Nu skal vi også til at pine 
dyrene for underholdningens 
skyld med Amerikansk Rodeo 
Show, hvor heste og tyre ud-
sættes for stress og væsentlig 
ulempe. (Se side 16).

God sommer

Husk at tage billeder af katten 
på din vej og send dem gerne til 
os til brug i bladet.
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Af Camilla E. Poulsen

Den 27. februar 2007 blev 
forslaget om et forbud mod 
dyresex taget op i Folketinget. 
Justitsministeren og de fleste 
partier gik desværre imod 
forslaget. De henviste til Dyre-
etisk Råds udtalelse om, at Dy-
reværnslovens § 1 skulle være 
dækkende nok. 

Christian Hansen (DF) kæm-
pede bravt for den nødvendige 
præcisering af loven, så der 

ikke hersker nogen tvivl om i 
samfundet, at dyresex er uac-
ceptabelt. Vi ønsker også at 
takke Kristen Touborg Jensen 
(SF), der havde sat sig grundigt 
ind i sagen og argumenterede 
vel for et forbud mod dyre-
sex. Det er nu endt sådan, at 
Fødevareudvalget afholder en 
høring om emnet, hvilket vi 
afventer.    

Hvad er 
Dyrevelfærdskontoret?

Den 12. april havde jeg fået lov 
til at komme ind i Justitsmini-
steriet og interviewe kontor-
chefen for Dyrevelfærdskonto-
ret Torben Jensen. 

Jeg startede med at bede Torben 
Jensen fortælle lidt om Dyrevel-
færdskontoret.
-”Dyrevelfærdskontoret blev 
oprettet 1. juni sidste år. Vi 
beskæftiger os først og frem-
mest med opgaver vedrørende 
lovgivning og ministerbetje-
ning. Dvs., at  vi laver udkast 
til taler samt love og rådgiver 
ministeren om reglerne på 
dyrevelfærdsområdet. Før var 
sagsområdet placeret under 
Civilkontoret, men opgaverne 
var de samme.” 

Hvorfor oprettede man Dyrevel-
færdskontoret?
-”Primært fordi der de seneste 
år har været stigende fokus på 
dyrevelfærdsområdet. Der lig-
ger en styrkelse i, at man op-
retter et selvstændigt kontor 
med en chef, hvor en kreds af 
medarbejdere kan beskæftige 
sig målrettet med dyrevel-
færdsområdet. Før, da sagsom-

rådet lå under Civilkontoret, 
skulle vi også tage os af andre 
opgaver end dyrevelfærd.” 

Hvor mange medarbejdere er I 
på kontoret?
-”Vi er i alt 10 medarbejdere: 
Fire jurister, to kontorfunktio-
nærer, to jurastuderende, én 
souschef og én kontorchef.”

Hvad er jeres nuværende arbejds-
områder?
-”Lige nu er der jo rigtig meget 
fokus på de lange dyretrans-
porter. Vi regner med, at der 

inden for kort tid vil blive 
fremsat et lovforslag, som in-
debærer nogle opstramninger 
i forhold til transportører og 
chauffører, specielt med hen-
syn til straf og rettighedsfra-
kendelse. Derudover arbejdes 
der for tiden på lovgivning 
vedrørende forhold for dyr i 
landbrugsbesætninger, hold af 
heste og erhvervsmæssig op-
dræt/salg af hunde.”

Hvad bestemmer dagsordenen?
-”Det, vi beskæftiger os med, 
er bl.a. bestemt af den politi-
ske dagsorden. Det kan være 
nogle bestemte ønsker fra 
politisk side om, at der er et 
særligt område, vi skal se nær-
mere på. Derudover kan der 
være ting, vi selv falder over, 
som skal undersøges nærmere. 

Fx hvis en lov ikke er tidssva-
rende længere og derfor skal 
ændres. Der kommer også 
en del initiativer fra EU, og vi 
prøver også at komme igen-
nem med nogle synspunkter 
internationalt. En stor del af 
kontorets arbejde består i at 
følge med i, hvad der sker på 
internationalt plan og i EU.” 

Er der andre arbejdsgrupper 
tilknyttet?
-”Ja, der er de lovforbere-
dende arbejdsgrupper, som 
er sammensat af eksperter 
indenfor de pågældende om-
råder. Lige for øjeblikket er 
der en gruppe, der ser på hold 
og fremvisning af cirkusdyr, 
en arbejdsgruppe, der ser på 
spørgsmål vedrørende mal-
kekvæg og en arbejdsgruppe, 
der ser på en række spørgsmål 
vedrørende svin. Derudover 

har vi de faste råd og nævn: 
Det Dyreetiske Råd, Dyre-
værnsrådet og Rådet vedrø-
rende hold af særlige dyr.”

Kan du nævne, hvad der er kom-
met igennem på det seneste år?
-”Der er kommet mange ting 
igennem på den korte tid. En 
af de tunge opgaver, konto-
ret har haft, var at få de nye 
regler om transport af dyr på 
plads. Vi har også fået fremsat 
lovforslaget om hold af heste 
og om kort tid et forslag til en 
klippekortordning for dyre-
transporter. Vi knokler løs, og 
medarbejderne på kontoret 
er meget engagerede i deres 
arbejde.”

Hvad kan den enkelte borger 
bruge kontoret til?
-”Hvis man har spørgsmål om 
lovgivning, er man velkommen 

til at ringe til os. Hvis det er 
konkrete sager fx angående 
mishandling af dyr, skal man 
dog kontakte politiet. Men vi 
bruger en del tid på at hjælpe 
folk videre og forklare, hvad 
der gælder på forskellige om-
råder.”

Jeg slutter af med at takke 
Torben Jensen for hans 
tid og med at sige til ham, 
at det glæder mig meget, 
at der nu er større fokus 
på dyrevelfærden efter, at 
Dyrevelfærdskontoret er 
blevet oprettet.

Kontorchef for Dyrevelfærdskontoret Torben Jensen.

Den 20. februar var vi inde i Justitsministeriet for at afle-
vere underskrifterne mod dyresex. I den forbindelse havde 
vi en del kommunikation frem og tilbage med Dyrevel-
færdskontoret i Justitsministeriet. Men hvad er Dyrevel-
færdskontoret for en størrelse? Det kunne vi tænke os at 
undersøge nærmere…

Forbud mod dyresex?
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Af Tina Nurby og Camilla E. Poulsen

Hvilke mennesker?
Der er blevet interviewet 
enlige, sindslidende, hjem-
løse, ældre, socialt belastede, 
misbrugere, mfl. Mennesker, 
der i det daglige er på over-
førselsindkomst, og som har 
brug for det offentliges støtte 
og hjælp mht. problemer i 
hjemmet. Mennesker, der ind i 
mellem må give afkald på deres 
elskede husdyr, fordi de må 
lade sig indlægge pga. psykiske 
problemer og i perioder ikke 
kan magte at tage vare på sig 
selv. Mennesker, der ofte har 
et meget ”lille” netværk. Flere 
socialt udsatte gav klart udtryk 
for, at de havde et behov: At 
kunne dele deres hverdag med 
husdyr - heriblandt katte. 

En sindslidende udtaler:
-”Min kat er min bedste ven, som 
sagt, min engel. Han er den, der 
holder mig oppe, når jeg har det 
skidt, og han er den, der forhin-
drer mig i at gøre noget dumt, 
når jeg er virkeligt langt ude.”

De ansatte
Da vi interviewede de ansatte 
i psykiatrien, hjemmeplejen og 
kriminalforsorgen blev det be-
kræftet, at der ikke forefindes 
nogen faste retningslinier for, 
hvad de skal gøre med de so-
cialt udsattes husdyr i tilfælde 
af, at de socialt udsatte bliver 
akut indlagt, anholdt eller dør. 
Der forefindes ej heller ret-
ningslinier for, hvordan de an-
satte kan udarbejde en skriftlig 
aftale med de socialt udsatte, 
hvori det aftales, hvordan de-
res husdyr skal passes, mens 
de er indlagt, anholdt, eller 
hvis de dør. 

En hjemmeplejer fortæller:
-”Vi har ikke ansvar overfor folks 
husdyr - kun overfor borgeren. 
Kun hvis der ikke er nogen pårø-
rende eller naboer, kommer pro-
blemet til hjemmeplejen.”

En vanskelig opgave
Mange af de ansatte ønskede 
ikke at udtale sig om emnet. 

Deres forklaringer var, at de 
ikke vidste, om de måtte ud-
tale sig om emnet, og at de 
først skulle spørge om lov hos 
deres overordnede. Kun få 
vendte tilbage med svar. Der-
for har undersøgelsen indimel-
lem været vanskelig at udføre. 
Men pga. utallige gentagne 
henvendelse kunne vi nå frem 
til nedenstående konklusion.

Behov for videre arbejde
Der er ingen tvivl om, at un-
dersøgelsen har vist et behov 
for samarbejde mellem dyrein-
ternater, pensioner og myn-
dighederne. Undersøgelsens 
resultater kan benyttes til at 
klarlægge de problemstillinger, 
som Inges Kattehjem står med 
i dagligdagen, og som de socialt 
udsatte og deres kontaktflader 
ikke kan undgå at være en del 
af.

Læs alle besvarelserne på 
vores hjemmeside: 
www.inges-kattehjem.dk

Hvad kan du selv gøre?
Emnet har skabt henvendelser 
til Kattehjemmet om, hvad der 
kunne gøres for at forhindre, 
at dyr efterlades alene hjem-
me. I det følgende kan du læse 
om, hvad du selv kan gøre for 
at sikre dine egne katte i til-
fælde af, at der sker dig noget.

Kattehjemmet tilbyder 
følgende mulighed:
Du kontakter Kattehjemmet, 
som du indgår en aftale med 
om, at vi tager os af dine katte, 
hvis du ikke selv kan. Du bliver 
oprettet i vores system med 
selve aftalen. Vi sender dig en 
kopi af aftalen, som du skriver 
under og sender retur i svar-
kuverten. Vedlagt vil der være 
2 mærkater med teksten: Hvis 
der sker mig noget: Kontakt Inges 
Kattehjem på tlf. 44 85 35 55 
vedrørende mine katte. Mær-

katerne opbevares i tegnebo-
gen og sættes ved telefonen 
i hjemmet, så den kan ses af 
ambulancefolk, politi mfl.

Kattehjemmet tager stilling til, 
hvad der skal ske med kattene. 
Hvis det er midlertidigt, bliver 
de passet i vores pension. Hvis 
det er permanent, vurderer 
Kattehjemmet, hvad der er 
bedst for kattene såsom, hvil-
ket nyt hjem, de skal have. 
Hvis kattene skal afhentes, vil 
det blive af dyretaxien Petcab.  

Du skal naturligvis sørge for, at 
der er betaling for Petcab og 
pensionsophold. 
Til gengæld kan du have god 
samvittighed over, at der 
tages hånd om dine katte, 
hvis der sker dig noget.

”De glEmte dyr”

I vores sidste blad havde vi en artikel om ”De glemte 
dyr”. Dyr, der hvert år efterlades alene hjemme, når de-
res ejere bliver indlagt på psykiatrisk afdeling, kommer i 
fængsel eller på anden vis pludselig forlader deres hjem. 
Tina Nurby har siden september 2006 haft en omfatten-
de undersøgelse i gang. Den gik ud på at undersøge, hvor 
stort problemet er med de efterladte dyr. Undersøgelsen 
er nu afsluttet, og her er hendes konklusion.

www.psykiatrifonden.dk

www.bedrepsykiatri.dk

www.outsideren.dk

www.sind.dk og www.lap.dk

Dyrene er ofte eneste samvær for enlige og ensomme mennesker.

Vi vil gøre, hvad vi kan, for at gøre lederne indenfor psyki-
atrien, hjemmeplejen og kriminalforsorgen opmærksom-
me på, at de må handle. Vi vil forsøge at få indført ret-
ningslinjer, som fortæller sygeplejersker, hjemmehjælpere 
mfl., at der er tale om hold af dyr i hjemmet, og hvad de 
skal gøre i sådanne tilfælde. Helt konkret bør det skrives i 
borgerens/patientens journal/kontaktbog: ”Hvad skal der 
ske med katten, hvis ejeren ikke er der mere? Skal kat-
ten bringes til pårørende (i så fald hvilke og med telefon-
numre), til dyrlægen for aflivning eller på et internat? Og 
hvem betaler?”  På denne måde sikres dyrene, hvis ejeren 
pludselig bliver indlagt, fængslet, dør eller lignende.  

Kattehjemmets konklusion:
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 Spørgsmål:
Min kat vil så gerne ud på al-
tanen, når solen skinner, og 
fuglene synger. Kan jeg lukke 
den derud? Jeg tror ikke, den 
kunne finde på at hoppe ud.

Svar:
Jeg må lige slå én ting fast: 
Katten vil springe ud over al-
tanen lige så snart, den ser en 
fugl, flue eller lignende. En kat 
tænker ikke fornuftigt, men er 
styret af sit jagtinstinkt, som 
træder i kraft, når noget flyver 
forbi som fx en fugl. Derfor er 
det tvingende nødvendigt at 
sikre din altan med net, hvis 
katten skal derud. Nettet skal 
gå helt op til loftet, da katte 
kan klatre over hvad som helst 
som en anden abekat. Sørg 
desuden altid for, at katten 
er øremærket og registreret i 
Dansk Katteregister. Indekatte 
stikker ofte af hjemmefra, og 
hvis de ikke er øremærkede, er 
chancerne for at få katten igen 
minimale. 

 Spørgsmål:
Min nabos hankat tisser på min 
terrasse. Jeg kan ellers godt 
lide katte, men dette kan jeg 
ikke acceptere. Hvad gør jeg?

Svar:
Jeg vil råde dig til at tage en 
snak med naboen. Spørg ved-
kommende, om katten er 
neutraliseret. Hvis det ikke er 
gjort, er det blot en kastration, 
der skal til. Så holder katten op 
med at afmærke sit territorium. 
Ellers vil jeg foreslå, at du jager 
katten væk, evt. ved hjælp af en 
vandpistol eller en spand vand. 
Katte afskyr vand, så det er en 
billig, effektiv og uskadelig måde 
at holde kattene væk på. 

  Spørgsmål:
Min hunkat har fået otte kil-
linger. Der er to af killingerne, 
der ser ud til, at de ikke får nok 
mælk fra hende. 
Hvad gør jeg?

Svar:
Du skal købe modermælkser-
statning til katte (KMR eller 
Royal Canin), som forhandles 
hos dyrlæger/dyrehandlere.
Det kan du supplere med, så 
killingerne får nok mad. Du gi-
ver killingerne det med sutte-
flaske/éngangssprøjte, indtil de 
kan begynde at spise selv (våd- 
og tørfoder blandet med lidt 
vand/modermælkserstatning). 
Læs brugsanvisningen grundigt 
med hensyn til, hvordan du 
fodrer killingerne. Spørg dyr-
lægen og Kattehjemmet for 
videre information.

Killingerne skal tage ca. 10-15 
gram på om dagen. Du vejer 
dem hver dag, og hvis de ikke 

BREVKASSEN
Besvaret af Camilla E. Poulsen

Af Camilla E. Poulsen

Siden slutningen af sidste år har 
der været en underskriftsind-
samling mod salg af levende dyr 
på Internet auktioner. Den 1. 
marts 2006 ringede vi til direk-
tøren fra QXL.dk, Jacob Ma-
sters, for at aftale en dag, hvor 
vi kunne aflevere alle underskrif-
terne. Det skulle vise sig, at det 
var nok til at komme til en fælles 
forståelse. QXL.dk har været så 
samarbejdsvillige, at de nu har 
følgende punkter med på deres 
hjemmeside:

• I forbindelse med auktio-
ner med levende dyr har 
køber og sælger ret til at 
annullere handlen, hvis den 
ikke tilgodeser dyrets tarv.

• Efter, at Inges Kattehjem har 
henvendt sig til Forbrugersty-
relsen, er QXL.dk begyndt at 
henvise til gældende lov om for-
trydelsesret under deres vilkår 
og betingelser. Loven siger: At 
køber har fortrydelsesret 
med en frist på 14 dage. For-
brugerstyrelsen arbejder dog 
stadig på at afklare, om QXL.
dks vilkår lever op til loven på 
dette punkt.

• Killinger skal være 12 uger, 
før de tages fra moderen. 
For hvalpe er det 8 uger.
Se QXL.dk

Samtidig har Jacob Masters 
lovet os, at han vil sørge for, at 
der kommer en mindstepris (fx 
100,-) på levende dyr. Denne 
politik føres også i Den Blå 
Avis, i Gul og Gratis mfl., hvil-
ket i mange år har medført, at 
det gør handlen mere seriøs.

Vi takker direktør Jacob Masters 
(QXL.dk) for hans imødekom-
menhed overfor vores ønsker.

Husk at være på vagt, når du 
handler med levende dyr på 
Internettet og i gratisaviserne. 
Det har vist sig, at Charlotte 
Kofoed – dømt for dyremis-
handling af hendes avlskatte 
– stadig køber og sælger på 
livet løs både på Internettet og 
i gratisaviserne. Selvfølgelig kan 
man ikke få verdens fineste ra-
cekat for 200 kroner!!

Dyr på Internet auktioner

Der er net for altanen, så kattene ikke kan komme galt afsted.

Check altid dyret og dets omgivelser/betingelser, inden du køber det.
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tager på, skal de have mere 
mad og evt. til dyrlægen for et 
sundshedscheck. Til slut vil jeg 
bede dig om at få din hunkat 
steriliseret, da der er rigeligt 
med hjemløse killinger i for-
vejen! Du kan få det gjort, når 
killingerne begynder at spise 
selv, dvs. når de er 4-5 uger 
gamle.

 Spørgsmål:
Jeg har desværre lige mistet 
min indekat nr. 2. Mit spørgs-
mål er nu, om det er en god 
idé at få en ny legekammerat 
til den kat, der er tilbage?

Svar:
Hvis det viser sig, at den kat, 
der er tilbage, savner selskab, 
er det en god idé med en ny 
legekammerat. Dvs., hvis den 
går og mjaver/kalder eller viser 
tegn på kedsomhed. Men vent 
mindst 14 dage med at få en 

ny kat og forkæl den kat, der 
er tilbage, så længe. Gå efter 
en ny kat, der matcher katten 
derhjemme så meget som mu-
ligt - dvs. nogenlunde samme 
alder og sind. Altså ikke en 
killing til en voksen kat, men 
voksen kat til voksen kat. Lige 
”børn” leger bedst!

 Spørgsmål:
Siden foråret er kommet, er 
min kat blevet meget interes-
seret i at komme ud? Men jeg 
bor i en lejlighed inde i byen. 
Er det så en dårlig idé at be-
gynde at lukke den udenfor?

Svar:
Hvis man lukker sin kat ud i 
byerne, skal det være i en luk-
ket gård, så den ikke kan blive 
kørt over. Men det er stadig 
meget risikabelt. Katten kan 
forvilde sig ind i andre opgange, 
på lofter, i vaskekældre, mv. Jeg 

har selv mistet en kat på denne 
måde en gang i sin tid. Du for-
pligter dig til hver eneste dag 
at skulle ned med katten. Og 
hvad når den er væk, og du skal 
ud at lede i flere timer?! Man 
kan sige, at det er en meget 
farlig form for frihed, man giver 
katten! Derfor vil jeg hellere 
anbefale dig at aktivere kat-
tene indendørs: Hold 2 katte 
sammen og få idéer til aktivi-
tetsmuligheder fra vores aktivi-
tetsfolder på vores hjemmeside 
(under nyheder).

BREVKASSEN
Forsættelse fra side 9 

BETÆNK INGES KATTEHJEM

Inges Kattehjem får ingen offentlig støtte og er 
derfor afhængig af private donationer. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & Skat-
testyrelsen efter ligningslovens §8a, stk. 2. 
- som berettigede til at modtage gaver mv. med 
fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget for arve- 
og boafgift. Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske gaver. 
Vores advokat opretter gratis testamente, hvor 
Inges Kattehjem tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM

• 	Formidler årligt ca. 3.000 herreløse
	 katte til nye hjem.

• 	Sørger for kastrering og sterilisering for at 	
	 reducere antallet af “overskudskatte”, her-	
	 under genudsætning af vildtlevende katte.

• 	Driver Dansk Katteregister. Gratis landsdæk-	
	 kende registrering af alle chip- og 
	 øremærkede katte.

• 	Hjælper sommerhuskatte ved at informere 	
	 om det ansvar, man påtager sig ved at tage en 	
	 kat eller killing til sig i ferien.

• 	Giver professionel rådgivning om katte.

• 	� Påvirker aktivt den offentlige debat til
	 fordel for kattene.

Støt inges kattehjem

Når du støtter Inges Kattehjem, får du dobbelt så meget for pengene.

INDTRÆNGENDE 
BØN FRA INGE:

HUSK altid at lukke bildøre! 
Især i denne tid, hvor kattene 

er ekstra nysgerrige. Vi har 
utallige eksempler på katte, 
der er kørt mange kilome-
ter. Det sidste eksempel, vi 
havde, var en lille kridhvid 
hunkat, som havde taget 

turen hele vejen fra Esbjerg 
til København. Den havnede 
skræmt fra vid og sans her 

hos os på Kattehjemmet. Det 
tog lang tid, før den fik til-

liden igen til fremmede ting 
og mennesker. Det er da vist 
ikke noget at sige til efter så-

dan en tur! 

Det kan være risikabelt at være ”gårdkat” inde i byerne.
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Endelig er ”Bogen om katten” blevet færdig. Bogen ud-
leveres til alle, der adopterer en kat fra Inges Kattehjem. 

Det er en håndbog, der henvender sig til alle nye og gamle 
katteejere. Eksempelvis indeholder bogen følgende emner: 
Behov og pleje, fodring, aktivering, adfærd og problemer 
samt sundhed og sygdomme.   Samtidig fortæller bogen 
om Inge Sørensens mange års arbejde for de herreløse 
katte og om fordelene ved at adoptere en kat herfra. Der-
udover får du praktiske råd til, hvad du skal passe på, når 
du holder kat. Du kan læse om katteejerens forpligtelser 
og sidst, men ikke mindst om kattens oprindelse og de 
forskellige racer. 

Bogen er  redigeret i samarbejde med 
Royal Canin, der har sponsoreret bogen til vores 
arbejde med de hjemløse katte. Bogen kan bestil-
les hos os for kr. 30,- til dækning af forsendelse.

”Bogen om katten”

Af Camilla E. Poulsen

De ældste ”kattespor”
De ældste spor af katte i Dan-
mark stammer fra den syd-
vestlige del af Jylland. Her har 
arkæologer fundet knogler af 
tamkatte, der er ca. 1.800 år 
gamle. De første tamkatte er 
sikkert kommet til den sydlige 
del af Europa med græske og 
fønikiske handelsfolk. 

Fra Sydeuropa er de med stor 
sandsynlighed blevet bragt 
nordpå af romerne i takt med 
deres erobringer. De koloni-
serede Tyskland ved Rhinen 
og Britannien, dagens England, 
for ca. 1.800 år siden – i den 
såkaldte ”Romerske Jernalder”. 
Man har fundet knogler af 
tamkatten under udgravninger 

af gamle romerske villaer i Eng-
land, og danerne havde tætte 
forbindelser til både Tyskland 
og England på denne tid. Der-
for er der god grund til at tro, 
at katten kom til Danmark på 
denne måde.

Katten som nyttedyr
Vi nordboere fik først brug for 
katten som husdyr, da vi blev 
fastboende bønder. Dette var 
først lang tid efter, at hunde, 
får, geder var blevet domesti-
cerede. Da vi levede som sam-
lere, fiskere, jægere og noma-
der, der drog fra sted til sted 
med kvæg, får og geder, var 
der ikke brug for katten med 
dens specielle evner. Men da vi 
gik i gang med at dyrke jorden 
i ”Den Romerske Jernalder”, 
blev der hårdt brug for katten 
til at holde mus og rotter væk 
fra korn og andre afgrøder. 
Man siger, at hen ved 25 pro-
cent af høsten kan blive øde-
lagt af mus og rotter, hvis kat-
tene ikke holder bestanden af 
sådanne gnavere nede. Rotter 
fx er kloge dyr, der gemmer 
enorme mængder korn i deres 
underjordiske huler. Derud-
over forurener rotterne endnu 
mere korn, end de æder og 
gemmer væk. Som bekendt er 
de også smittebærere af flere 
forskellige farlige sygdomme.

Hvis vore forfædre i ”Den 
romerske jernalder” mistede 
25 procent af deres i forvejen 
sparsomme høst, ville tabet 
betyde hungersnød og død for 
både mennesker og husdyr. 
De danske bønder i ”Den ro-
merske jernalder” var således 
afhængige af katten som en ef-
fektiv ”skadedyrsbekæmper”.

I næste blad kan du læse om kat-
tens fortsatte historie fra hedensk 
tid, hvor katten blev forgudet, til 
Middelalderen, hvor katten fik en 
helt anden rolle som led i hekse-
forfølgelserne. 

Kattens vej til Danmark

Den romerske jernalder

kattens 

I sidste blad blev beskrevet, hvordan katten har 
været menneskets hus- og kæledyr i mere end 9.500 
år. Først på Cypern og ca. 4.000 år senere i Ægypten, 
hvor kattene blev forgudet. I dette nummer vil der 
blive sat fokus på følgende: Hvordan kom tamkatten 
egentlig til Danmark, og hvorfor blev den bragt fra 
den varme Syd til det kolde Nord? Hvilken funktion 
havde katten i Danmark for 1.800 år siden – i den 
såkaldte ”Romerske Jernalder”? 

Katten har altid været en nødvendig skadedyrsbekæmper. 
Foto: Susanne Thidex, 3400 Hillerød.
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Historien om en tilløber
Den 1. december 2006 blev 
den dejligste voksne kat afle-
veret på Kattehjemmet. Det 
var en tilløber, der var blevet 
skudt på med hagl. Alligevel 
var katten ekstremt tillidsfuld 
og meget kælen. Der gik da 
heller ikke lang tid, førend 
Tykke-missen fik et godt, 
nyt hjem. Desværre ville den 
”gamle” kat i det nye hjem slet 
ikke acceptere den ”nye” kat. 
Familien prøvede alt, hvad der 
stod i deres magt, men måtte 
aflevere den ”nye” kat tilbage 
til Kattehjemmet for begge 
kattes skyld. Men hvad er kat-
tens videre skæbne?

Den 2. februar 2006 kom 
Helle Mejlstrøm ud på Kat-
tehjemmet for at få hendes 
datters katte neutraliseret 
og øremærket. Helle var kun 

med for at hjælpe med at bære 
transportkasserne. Det var 
bestemt ikke meningen, hun 
skulle ”kigge på en ny kat”. 
Helle var nemlig fast besluttet 
på, at hun ikke skulle have kat 
mere, efter hun havde måttet 
aflive sin sidste gamle, meget 
sære og halvvilde kat.

Men det skulle ændre sig i det 
øjeblik, Helle så Tykke-missen. 
Her er, hvad Helle selv skriver:

”Da vi havde hentet de kastre-
rede katte, og jeg var kommet 
hjem, kunne mine tanker IKKE 
slippe Tykke. Derfor ringede 
jeg til Jer på Kattehjemmet for 
at få lidt flere informationer 
omkring hende. Jeg fik bl.a. at 
vide, at hun var blevet skudt på 
og havde været i et hjem, hvor 
det ikke fungerede, men trods 
det - stadig var en god og ven-
lig lille kat.
 
Efter at have hørt hendes 
sørgelige historie, kunne jeg 
kun bestemme mig for at tage 
hende til os, så lørdag - hvor 
I havde lukket - blev brugt til 

at forberede Tykkes ankomst. 
Der blev shoppet igennem - alt 
hvad en lille kats hjerte kan 
begære, og så var det bare at 
vente ...vente til det blev søn-
dag. Vente, til I åbnede kl.11.00 
... og HÅBE, at lille Tykke 
stadig var der… …og det var 
hun!         
 
Det var kærlighed ved første 
blik, men ved andet elskede 
jeg hende - som man ellers 
kun kan gøre, når man hen ad 
vejen lærer hinanden at kende. 
 
Vi drog spændte hjemad med 
hende og havde fået af vide, at 
vi skulle lade hende langsomt 
tilvænne sig et rum af gangen 
- startende i badeværelset et 
par dage. Men sådan skulle det 
bestemt IKKE være!
 
Vi kunne straks fornemme, 
hvilken rolig lille kat, hun var. 
Hun skulle ikke lukkes inde 
på badeværelset, men straks 
indlemmes i vores familie 
og hjem. Det gik også helt 

fantastisk; lille tykke Missey 
(hendes nye navn) traskede 
stille og roligt, men også med 
en stor portion nysgerrighed 
rundt i samtlige rum; inspice-
rede ”restauranten”, sovefaci-
liteter (dem er der mange af!) 
panoramaudsigten (vinduer fra 
gulv til loft), kradsebrædt, kat-
tebakke ... og os!
 
Tænk, at denne lille skabning, 
der har været udsat for så me-
get, stadig er i stand til at nære 
tillid og give uanede mængder 
af kærlighed til mennesket, der 
blot har ”svigtet”. Ja, det be-
griber man ikke - men taknem-
melige, det er vi!
 
Hun er blid, rolig, kærlig, 
kløgtig ... og opfylder alle mine 
ønsker og håb for, hvordan en 
kat kan/skal være ... og allige-
vel overstiger det langt vores 
forventninger. Vi tog hende til 
os for, at hun skulle få et godt 
hjem med masser af kærlighed, 
ro og trygge rammer - men at 
opdage, at hendes sind er så 

kærligt, godt og tillidsfuldt - se 
det er jo en virkelig gave!
 
Missey stortrives hos os, og 
jeg elsker hende, som var hun 
mit barn ... (skørt ikke?). Så jeg 
vil blot runde af med at sige, at 
vi er utroligt lykkelige over, at 
tilfældet gjorde hende til vores 
- det kan kun være skæbnen, 
der har haft en finger med i 
spillet ... eller måske den store 
Kattegud?
 
Tak fordi I gør så enestående 
et arbejde og giver mange af 
disse uheldige katte en chance 
til ... for det er jo netop, hvad 
vi alle kan have brug for:
 
Én chance til!” 

Mange kærlige hilsener fra 
Missey og hendes forældre 
 
Jan & Helle Mejlstrøm
2605 Brøndby              

Der har på det seneste været en del eksempler på mis-
handling af katte i aviserne. I Slangerup er en kat blevet 
groft mishandlet til døde, og en kat blev beskudt med hagl 
fra en luftbøsse. Også på Nykøbing Falster er en kat blevet 
skamskudt af et luftgevær. Enten er der tale om naboer, 
der er trætte af omstrejfende ejer-katte, eller også er det 
”drengestreger”. I den forbindelse vil vi gerne lige under-
strege følgende meget kraftigt: Det er naturligvis forbudt 
at beskyde dyr med hagl. Det er dyrplageri, og vi vil på 
det kraftigst opfordre alle til at melde sådanne tilfælde til 
politiet. Hold øje med unge eller voksne, der kan finde på 
sådanne ugerninger!

historie







Adoptions
Af Camilla E. Poulsen
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Af Camilla E. Poulsen

Vi mennesker bruger dyrene 
som rekvisitter til forskellige 
former for underholdning. I 
cirkus, som dansebjørne, til 
tyrefægtning, og når turister 
bliver fotograferet med en tam 
tigerunge i favnen. 

Den 29.-30. juni 2007 af-
holdes der rodeo show i 
Parken i København. Tyre 
og heste skal fare rundt og 
med bukkespring forsøge at 
kaste en rytter uden saddel af. 
Under afviklingen af denne så-
kaldte roughstock-disciplin er 
dyret forsynet med en 
lyskerem, der har til formål 
at fremkalde eller intensivere 
dyrets bukkespring. Denne 
lyskerem anbringes et sted på 
dyret, der på grund af tynd hud 
er særdeles følsomt. Jo mere 

man strammer remmen, jo 
flere bukkespring!

Der er stor sandsynlighed for, 
at dyrene udsættes for stress 
og væsentlig ulempe. Det er 
bestemt heller ikke respekt-
fuldt over for dyret at lade 
det hoppe rundt på den måde, 
mens masser af mennesker 
hujer og skriger af det. Hvad 
bliver det næste? Tyrefægtning 
måske? Som dyrevenner siger 
vi ”NEJ TAK”. 

Derfor opfordrer vi til, at alle 
boykotter showet. Foreningen 
Dyrenes Venner samler alle 
dyrevenner til en demonstra-
tion mod showet fredag den 
29. juni kl. 18 foran Parken 
(Per Henrik Lings Allé/Fæl-
ledparken). Inges Kattehjem 

vil også være der. Vi håber, at 
du/I vil møde op. Jo flere, vi er, 
jo bedre forstår arrangørerne 
og publikummet, at et sådant 
arrangement ikke skal foregå 
igen!

Mere information kan ses 
på vores hjemmeside.

WSPA (World Society for 
the Protection of Animals) 
opfordrer folk til at tage deres 
omtanke med, når de rejser ud 
i verden: 

• Lad dig ikke fotografere 
med vilde dyr: Dyrene indfan-
ges som regel i naturen og lever 
et kummerligt liv i fangenskab 
- uden den rigtige aktivering, 
ernæring eller den nødvendige 
dyrlægehjælp.

• Køb ikke trofæer og sou-
venirer fra dyr: Kommer ofte 
fra udryddelses truede dyrear-

ter eller fra dyr, der opdrættes 
under kummerlige forhold og, 
som aflives brutalt. For eksem-
pel bliver slanger og andre kryb-
dyr ofte flået levende, så skindet 
kan sælges som sko og tasker. 
Krokodiller kan være opdræt-
tet på farme under forfærdelige 
forhold. Elefanter dræbes med 
maskingeværer, for at krybskyt-
tere kan sælge elfenben. Skjolde 
fra truede havskildpadder bliver 
solgt på mange turistmål.
 
• Vær opmærksom på, om 
dyr til leje virker sunde og 
velplejede. Elefanter, æsler og 

heste, man kan leje til ridning, 
er alt for ofte underernærede, 
gamle og syge. Der er forskel på 
at blive brugt og blive udnyttet!

Ferie på landet
I min sommerferie var jeg 
på tur sammen med 4 heste 
og 3 veninder. Vi havde ikke 
planlagt en fastlagt rute – blot 
besluttet os for at ride ud i de 
store skov- og hedeområder 
omkring Ry og Silkeborg. Med 
højt humør og store forvent-
ninger om en oplevelsesrig 
tur drog vi af sted på ferietur. 
Spændt på at møde, hvad end 
der måtte dukke op på vores 
vej de næstkommende 9 dage!  

For natten var vi afhængige af 
at finde en god fold med noget 

godt græs til hestene. For os 
tobenede var det meget kær-
komment med et hø - eller 
halmloft, som vi kunne over-
natte på i vores medbragte 
soveposer. Sadeltaskerne 
rummede strigler, hovrenser, 
proviant, lidt tøj, kogegrej og 
kamera. Pernille er en eminent 
stifinder, så hun førte os gen-
nem de mest pragtfulde stier 
i den forholdsvis uberørte 
natur. ”Hvor er her smukt” var 
en sætning, der blev sagt igen 
og igen.

En sen eftermiddag kom vi 
ridende af en nedlagt jernbane 
– på kik efter overnatnings-
mulighed efter den dag at have 
redet omkring 8 timer. Vi 
svingede ind på en noget øde 
gård i nærheden af Christians-
hede, der ligger lidt sydvest for 
Silkeborg. Vi blev mødt med 
venlighed og imødekommen-
hed af bonden, som havde går-
den, hvorfra der blev drevet 
maskinstation og opdrættet 
kødkvæg. 

Vi fik en lang og fornuftig snak 
med bonden sent om aftenen, 

inden vi sagde godnat og faldt 
om af træthed i det velduften-
de hø. I den skønne sommer-
aften havde vi siddet i hølugen, 
og bonden stod for neden af 
stigen, mens vi blandt andet 
snakkede om kvægets videre 
rejse fra friheden på marken til 
indfangningen til transporten 
på vej til de dystre slagtehuse.

Øjnene på de 3 af killingerne 
var sammenklistret af betæn-
delse. Alt, hvad vi havde til at 
afhjælpe situationen, var koldt 
vand og toiletpapir. Det var 
naturligvis en stakket frist at 
vaske de medtagne øjne, men 
alligevel!

Da vi næste dags morgen 
gjorde klar til at fortsætte tu-
ren, blev killingerne ved med 
at løbe ind imellem benene 
på hestene og os. Igen og igen 

Boykot rodeo!

Advarsel på din rejse

historie
Den gode

Hun udstråler stor ydmyghed og taknemmelighed. 
Hun ælter uafladeligt med poterne og hendes øjne 
afspejler en sjæl med en gammel og fastbrændt 
smerte. En dejlig kat, som har fået navnet Frida. 

Hunkatten Frida.

MISRØGTEDE GÅRDKATTE

På gården boede en kat 
og hendes 4 små killinger. 
Sølle, magre og alt andet 
end trivelige. De så for-
færdelige syge ud! Gård-
katte, hvis opgave var at 

fange mus.

Af 
Anne-mette Iversen

Om katten Frida

HUSK: Hvis du støtter 
sådanne ting, er du med 
til at opretholde udnyt-

telsen af dyrene! Hvis du 
er i tvivl, om dyrene lider, 
så lad være med at støtte 
det, for ellers er du med 

til at holde gang i 
”forretningen”.
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satte vi dem tilbage i stalden, 
men deres vedholdenhed og 
meget høje hjerteskærende 
skrig om hjælp gav pote.

Redningsaktion i gang!
Dagen efter vi kom hjem fra 
ferien, kørte jeg sammen med 
min søn, Martin, ud for at lede 
efter gården ved Christianshe-
de. Jeg havde hverken navn el-
ler adresse – vi var jo kommet 
ridende dertil af jernbanestien. 
Efter et par timers søgen lyk-
kedes det at genkende gården 
og på skraldespanden stod 
adressen. Via oplysningen fik 
jeg nummeret på bonden, som 
var i marken for at vende hø.
Jeg fortalte ham, at jeg var 
kommet tilbage og gerne ville 
tage katten og killingerne med, 
så de kunne komme i dyrlæ-
gebehandling. Jow, det var da i 
orden, hvis han bare fik 2 kil-
linger tilbage. Missemoderen 
skulle alligevel ”væk”, når kil-
lingerne kunne klare sig selv! 
Bonden mente nok, at katten 
var syg, for killingerne i det 
forrige kuld var alle døde. Så 
der var nok noget sygdom, 
mente han. Gammel er hun 
også – i hvert fald omkring 12 
år, sagde han.

Hurtigt fik Martin og jeg kat-
ten og de 4 små killinger i 
transportkassen og kørte 
straks til Virklund Dyrehospi-
tal, hvor vi bad om akut hjælp 
til dyrene. Vi blev lovet at der 
ville kunne blive set på kattefa-
milien, hvis vi ventede en halv 
time. Efter 3 kvarters venten 
blev vi gjort opmærksomme 
på, at der ville gå yderligere 
3 kvarter. Killingerne skreg 

uafbrudt. Resolut tog vi trans-
portkassen og satte kurs mod 
Karin Albin, som samme dag 
havde tilbudt at tage kattene i 
pleje. Karin er pindsvineplejer 
og redder hvert år adskillige 
tilskadekomne eller moderløse 
pindsvin fra at dø.

I intensiv behandling
Hos Karin kom kattene i in-
tensiv behandling og pleje. 
Næste dags morgen kørte jeg 
til Silkeborg Dyrehospital med 
kattefamilien. 

Allerførst blev de medicineret 
mod orm og øremider. Deref-
ter måtte vi vende tilbage 14 
dage efter til en ny konsulta-
tion for at afgøre, om de var i 
bedring, når de begyndte at få 
lødigt foder. Langsomt gik det 
fremad, men dag og nat nagede 
tvivlen. Kattemor fik navnet 
Frida, og killingen kom til at 
hedde Perle.
 
Frida skulle ved nummer 2 
konsultation have taget blod-
prøver, så det kunne af- eller 
bekræftes, om hun eventuelt 
havde katteaids og/eller katte-
leukæmi. Det var en særdeles 
nervepirrende dag, da vi sad 
hos dyrlægen i venteværelset 

og afventede svar på blodprø-
verne, som heldigvis viste sig 
at være negative. Hvis der var 
konstateret enten katteaids el-
ler katteleukæmi, var det ens-
betydende med, at Frida skulle 
aflives. En uudholdelig tanke 
for Karin, som havde knyttet 
stærke bånd til kattene.   

Ud fra tandbilledet blev Fridas 
alder af 2 dyrlæger skønnet til 
at være 2-3 år. Frida havde en 
besværet vejrtrækning, hvorfor 
hun kom i penicillinbehandling. 
Behandlingen havde ingen syn-
lig virkning, og behandlingen 
måtte gentages med en ændret 
form for antibiotika. Det hjalp.

Pelsen er skiftet ud fra at have 
været mat og fedtet til at være 
glat og skinnende glansfuld. 
Den før så tynde skeletkat er 

ved at blive lidt mere fyldig un-
der skindet.

Vilde killinger?
Da vi var overbeviste om, at 
Perle ville overleve, snakkede 
vi om, at det ville være godt 
for Perle, hvis hun fik en killing 
at lege med. Gerne en killing 
på hendes egen alder. Ved et 
dyrlægebesøg med Frida og 
Perle kom en mand ind på 
dyrehospitalet. Foran sig – i 
strakte arme – holdt han en 
kasse med 2 killinger. ”Hvad 
skal de,” spurgte Karin? ”Vil 
du have dem,” svarede manden 
hurtigt og noget arrigt. ”Det 
er ikke mine, men indfangede 
vilde kattekillinger”, svarede 
han hurtigt.”Dem tager vi med 
hjem,” sagde Karin.

De var særdeles fine og kælne 
samt vant til kattebakken. 
Ved indlevering af vilde katte 
skal der ikke betales for at få 
dyrene aflivet, så der er penge 
at spare, hvis kattene indle-
veres under dække af at være 
vildkatte! De 2 nye killinger, 
Victor og Luna, blev hurtigt 
integreret med Perle og Frida. 
Alle 4 katte bor den dag i dag 
hos Karin.

Holdningen på landet
Frida og killingerne var død-
sens syge på grund af under-
ernæring/fejlernæring. Det er 
stadig en udbredt holdning 
blandt mange landmænd, at 
katte nærmest skal sultes, for 
at de fanger mus. Velnærede 
og trivelige katte er de bed-
ste musefangere, så det er en 
gammel misforståelse at sulte 
kattene og dermed tro, at man 
opnår optimale musefangere. 
Landmanden kan trække ud-
giften til kattemad fra i skat-
teregnskabet!

Mange gårdkatte lever en ufat-
telig kummerlig tilværelse på 
grund af, at gamle holdninger 
bibeholdes blandt landbefolk-
ningen. ”Kattebestanden regu-
lerer sig selv – der forsvinder 
jo altid nogle katte.” Ja, mange 
katte dør på grund af nedsat 
immunforsvar, fordi de ikke 
fodres, men selv skal skaffe 
føde samtidig med, at de ædes 
op af orm og øremider. Hun-
kattene føder killinger i en alt 
for tidlig alder og alt for ofte. 
Neutralisering er ikke meget 
brugt blandt gårdkatte, for der 

skal jo fødes killinger, når der 
nu forsvinder så mange. ”De 
stærkeste overlever,” siges der!  

Af Anne-Mette Iversen
Hesteinternatet af 1999
Grønnegade 11
8600 Silkeborg

Frida har siden fået fjer-
net livmoderen, som var 
meget fortykket efter at 
have født adskillige kuld 

killinger. 

3 af killingerne var så ilde 
tilredte, at de desværre 
måtte aflives. Om kill-
ingen og kattemor ville 

overleve, var tvivlsomt. Vi 
måtte se tiden an.

De tre killinger, der ikke overlevede.

Da vi kom hjem med 
killingerne, var vi ikke et 
sekund i tvivl om, at der 
IKKE var tale om vilde 

kattekillinger.

Killingen Perle, der overleverde.



  

På forhånd tak, kontoret og Inge

Afsender:

PortoService ApS
Hjulmagervej 13
9490 Pandrup

MASKINEL MAGASINPOST   
ID-nr. 42412

Ændringer vedr. abonnement 
ring venligst 44 85 35 55

Hovedafdeling

Inges Kattehjem

Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

Kattehjem og Pension

har åbent

man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

Telefontid

man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-mail

ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare

spørgsmål via e-mail)
Hjemmeside 
www.inges-kattehjem.dk

Lokalafdelinger

Inges Kattehjem Odense

Sdr. Boulevard 83
5000 Odense C
Telefon 70 20 35 55

Inges Kattehjem Næstved

Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
Telefon 70 20 35 50

Inges Kattehjem Horsens

Silkeborgvej 156, Lund

8700 Horsens

Telefon 70 20 35 53

Fondens Bestyrelse

Inge Sørensen

Jørgen Skærbye Petersen

Advokat Skjalm Von Bülow

  Husk

medlemsskab - kattebladet

  Vigtige

adresser

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne 
som bidragsydere. Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt 
kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 
Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme tak-
nemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan 
bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemmets blad 
udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
-at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skrift-
ligt til Kattehjemmet.
-at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, 
der holder bladet sammen.
-at give os besked, hvis I får 2 blade.
-at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
-at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET.


